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СТАН, ПРОБЛЕМИ ТА НЕДОЛІКИ ФУНКЦІОНУВАННЯ СИСТЕМИ  

МОНІТОРИНГУ АТМОСФЕРНОГО ПОВІТРЯ м. ХАРКОВА 
 
Проаналізовано існуючу систему моніторингу атмосферного повітря м. Харкова. Визначено, що технічне 

оснащення мережі моніторингу не досконале. Необхідна нова сучасна система моніторингу для проведення 
безперервних досліджень та забезпечення доступу до оперативної інформації про стан повітряного середовища 
міста. Це підвищить ефективність прийняття управлінських рішень у галузі охорони атмосферного повітря.  
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РОВАНИЯ СИСТЕМЫ МОНИТОРИНГА АТМОСФЕРНОГО ВОЗДУХА г. ХАРЬКОВА 
Проанализировано существующую систему мониторинга атмосферного воздуха г. Харькова. Определено, 

что техническое оснащение сети мониторинга не совершенно. Необходима новая современная система монито-
ринга для проведения непрерывных исследований и обеспечения доступа к оперативной информации о состоя-
нии воздушной среды города. Это повысит эффективность принятия управленческих решений в области охра-
ны атмосферного воздуха. 
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 Nekos A., Molodan Ja.   STATE, PROBLEMS AND LACKS OF ATMOSPHERIC AIR MONITORING 

SYSTEM FUNCTIONING OF  KHARKOV 
The current system of air monitoring in Kharkiv was analyzed. It was determined, that the technical equipment of 

the monitoring network is not ideal. A new modern monitoring system for continuous research and providing access to 
timely information about the status of air environment of the city is need. This will improve the efficiency of decision 
making in the field of air protection. 
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Постановка проблеми. Атмосферне по-

вітря є одним із основних природних компо-
нентів, що значно впливають на стан здо-
ров’я людини. В сучасних умовах швидкого 
розвитку промисловості, розширення тери-
торії міст, зростання рівня урбанізації (рі-
вень урбанізації Харківської області на 
_______________________________ 
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01.01.2011 становив 80 % [1]) посилюється 

вплив на навколишнє природне середовище, 

що проявляється у збільшенні обсягів вики-

дів шкідливих речовин, що потрапляють у 

атмосферу від стаціонарних джерел забруд-

нення та автотранспорту.  
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Оскільки на сьогоднішній день в містах 

проживає більша частина населення України, 

проблема забруднення повітря урбосистем 

стала надзвичайно актуальною та потребує 

вирішення. Існуюча система моніторингу 

має ряд недоліків [2], являється технічно 

застарілою та не відповідає вимогам часу у 

аспекті забезпечення керівних органів дета-

льною інформацією для прийняття ними 

ефективних управлінських рішень з метою 

покращення стану атмосферного повітря у 

містах. 

Відповідно до Закону України "Про охо-

рону атмосферного повітря" (1992) забруд-

нення атмосферного повітря – змінення скла-

ду і властивостей атмосферного повітря вна-

слідок надходження або утворення в ньому 

фізичних, біологічних чинників і (або) хіміч-

них сполук, що можуть несприятливо вплива-

ти на здоров'я людини та стан навколишнього 

природного середовища [3]. 

Основними забруднюючими речовина-

ми, що потрапляють в атмосферу міста в ре-

зультаті дії промислових підприємств і авто-

транспорту є діоксид сірки, окисли азоту, 

окисли вуглецю, фтористі сполуки тощо. 

Крім того, в повітрі міститься велика кіль-

кість твердих часток – аерозолів.  

Для оцінки стану атмосферного повітря 

для території України встановлено нормати-

ви екологічної безпеки атмосферного повітря 

(1992): 

- гранично допустимі концентрації забру-

днюючих речовин у атмосферному повітрі 

для людей і об'єктів навколишнього природ-

ного середовища; 

- гранично допустимі рівні акустичного, 

електромагнітного, іонізуючого та іншого 

шкідливого фізичного та біологічного впли-

ву на атмосферне повітря для людей і об'єк-

тів навколишнього середовища [3]. 

Звичайно моніторинг забруднення пові-

тря у міському середовищі здійснюється за 

допомогою певної кількості станцій моніто-

рингу, які розташовані на декількох ділян-

ках, що є репрезентативними для загального 

впливу забруднювачів на здоров’я населен-

ня. У таких ситуаціях концентрація забруд-

нюючих речовин вимірюється за допомогою 

певних аналізаторів. Такий традиційний під-

хід, хоч і визнаний задовільним у багатьох 

випадках, проте має ряд певних обмежень. 

Метою роботи є оцінка ефективності 

роботи існуючої системи моніторингу атмо-

сферного повітря м. Харкова та можливості 

використання результатів її спостереження 

для розробки заходів щодо поліпшення еко-

логічної ситуації. 

Аналіз останніх досліджень. Аналіз ре-

зультатів численних досліджень атмосфер-

ного повітря, що проводився фахівцями ба-

гатьох країн світу, в тому числі і України, 

свідчить про його незадовільний стан у міс-

тах, як у великих, так і у середніх та малих. 

Основними причинами погіршення екологі-

чної ситуації у містах є недосконале плану-

вання та розміщення у житловій зоні проми-

слових підприємств, внаслідок чого відбува-

ється забруднення повітря викидами стаціо-

нарних і пересувних джерел, а також низь-

кий відсоток зелених насаджень, шумове 

забруднення. Особливо небезпечний вплив 

на екологічний стан повітря міст останніми 

десятиріччями справляє зростання кількості 

автомобільного транспорту [4]. Це питання 

висвітлюється у роботах Канило П. М. (2006, 

2010), Коренюка Є. Д. (2004), Колесника С. І. 

(2004).  

Детально питання забруднення автотра-

нспортом атмосферного повітря м. Харкова 

досліджено у роботі Жуковського Т. Ф. та 

Ільченко Л. Ю. (2004), де проаналізовано 

основні причини забруднення повітря авто-

мобільним транспортом, представлені стати-

стичні тенденції змін характеристик транс-

портного потоку і об’ємів викидів забруд-

нюючих речовин автотранспортом м. Харко-

ва, вказано на складність обліку викидів від 

пересувних джерел та необхідність удоско-

налення системи моніторингу для отримання 

достовірних даних [5]. Дослідженням зага-

льних проблем, пов’язаних з функціонуван-

ням системи моніторингу в Україні займали-

ся: С. І. Дорогунцов, К. Ф. Коценко, 

М. О.Клименко, М. А. Хвесик,  Є. І. Никифо-

рович, В. І. Осадчий, П. М.Линник, Г. Я. Кра-



 

Людина та довкілля. Проблеми неоекології. № 1-2, 2011 

 

49 

 

совський, В. Б. Мокін, В. М. Самойленко, 

В. К. Хільчевський, Б. Й. Набиванець. 

У роботі Каменевої І. П. та ін. (2011) ви-

значено, що стан моніторингу атмосфери на 

даний час є незадовільним. Основною при-

чиною такого стану є те, що з часу створення 

діючої мережі спостереження за атмосфер-

ним повітрям не проводилася робота щодо 

розгляду або перегляду її діяльності. Для 

покращення ситуації, що склалася, були за-

пропоновані підходи до оптимізації мережі 

моніторингу забруднення атмосфери, запро-

поновано математичну модель для визначен-

ня раціонального розміщення мережі постів 

моніторингу за забрудненням приземного 

шару атмосфери міста [6].  

В останні роки з’явилася низка публіка-

цій іноземних фахівців, присвячених ство-

ренню системи моніторингу повітря в урбо-

системах на основі безпровідних сенсорних 

мереж, які складаються з мініатюрних обчи-

слювальних пристроїв – мотів, оснащених 

сенсорами, що можуть фіксувати як метео-

дані, так і концентрацій забруднюючих до-

мішок у повітрі, та надавати отриману інфо-

рмації в режимі реального часу [2]. Одна з 

таких мереж під назвою CitySense, що скла-

дається зі 100 сенсорних вузлів, встановлена 

фахівцями Гарвардського університету у м. 

Кембрідж. Вона збирає дані про температу-

ру, вологість повітря, вміст забруднюючих 

речовин у повітрі [7]. У м. Лондон безпровід-

на сенсорна мережа в режимі реального часу 

фіксує дані про забруднення повітря викида-

ми автотранспорту [8]. Система моніторингу 

атмосферного повітря о. Маврикій представ-

лена бездротовою сенсорною мережею, що 

покриває усю його територію та надає інфор-

мацію про щоденну якість повітря, відмічає у 

режимі реального часу підвищення чи пони-

ження рівнів забруднюючих речовин [9].  

Аналіз світового досвіду свідчить про 

ефективність та перспективність сенсорних 

мереж як аналізаторів якості повітряного 

середовища. В умовах м. Харкова така сис-

тема моніторингу атмосферного повітря до-

поможе вирішити проблеми, що склалися у 

цій галузі, покращити технічне оснащення 

мережі та підвищити її оперативність. 

Результати досліджень. Моніторинг 

атмосферного повітря проводиться з метою 

збору, збереження та аналізу інформації про 

рівень забруднення  повітря, оцінки та про-

гнозування його змін та розробки науково 

обґрунтованих рекомендацій для прийняття 

рішень у галузі охорони атмосферного пові-

тря. Для контролю за забрудненням атмос-

фери створюється мережа постів: стаціонар-

них, опорних, маршрутних та підфакельних. 

Стаціонарний пост спостережень за забруд-

ненням атмосфери розташовується у спеціа-

льно обладнаному павільйоні, в якому роз-

міщено стаціонарну апаратуру, для безпере-

рвної тривалої реєстрації концентрації речо-

вин, які забруднюють атмосферу. Опорний 

пост спостережень за забрудненням атмос-

фери – це стаціонарний пункт спостережень, 

результати якого використовуються для річ-

ної і багаторічної оцінки забруднення атмо-

сфери. Маршрутний пост спостереження за 

забрудненням атмосфери – це місце на пев-

ному маршруті, яке призначене для взяття 

проби повітря за графіком у визначений час 

за допомогою мобільної апаратури. Підфаке-

льний пост спостереження за забрудненням 

атмосфери передбачає місце розташування 

обладнання для відбору проби під факелом 

від джерела забруднення атмосфери. 

Контроль за станом атмосферного повіт-

ря у місті Харкові на теперішній час базуєть-

ся на мережі пунктів автоматичного контро-

лю, що належить Харківському обласному 

центру з гідрометеорології. Також до систе-

ми моніторингу атмосферного повітря вхо-

дять малопотужні лабораторії контролю за 

забрудненням навколишнього природного 

середовища Державного управління охорони 

навколишнього природного середовища в 

Харківській області, Обласної санітарно-

епідеміологічної станції і Головного управ-

ління з питань надзвичайних ситуацій Хар-

ківської обласної державної адміністрації.  

Харківський обласний центр з гідроме-

теорології проводить спостереження за за-

брудненням атмосферного повітря м. Харко-
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ва на 10 стаціонарних пунктах спостережен-

ня (ПСЗ), обладнаних комплектними лабора-

торіями “ПОСТ-1” та “ПОСТ-2”. Спостере-

ження проводяться щоденно та цілодобово, 

крім святкових днів чотири рази на добу: о 

01, 07, 13 і 19 годинах. Протягом 2009 кале-

ндарного року було відібрано та проаналізо-

вано 46871 пробу повітря на 20 забруднюю-

чих інгредієнтів. Програма обов`язкового 

моніторингу якості атмосферного повітря 

включає сім забруднюючих речовин: пил, 

двоокис азоту (NO2), двоокис сірки (SO2), 

оксид вуглецю, формальдегід (H2CO), сви-

нець та бенз(а)пірен. Деякі станції здійсню-

ють спостереження за додатковими забруд-

нюючими речовинами. Проводиться аналіз 

наявності забруднюючих речовин в опадах 

та сніговому покриві [10].  
За даними Харківського обласного центру 

з гідрометеорології у 2009 році відмічається 
зменшення вмісту пилу з 0,12 мг/м

3
 в 2008 

році до 0,10 мг/м
3
 у 2009 р., бенз(а)пірену з 

0,75*10
-6

 мг/м
3
 в 2008 році до 0,55*10

-6
 мг/м

3
 у 

2009 р., зменшення вмісту кадмію, цинку та 
заліза, незначне збільшення вмісту оксиду ву-
глецю з 1,7 мг/м

3
 в 2008 році до 1,9 мг/м

3
 у 

2009 році, сажі з 0,01 мг/м
3
 в 2008 році до 0,03 

мг/м
3 

у 2009 році, сірководню з 0,002 мг/м
3
 в 

2008 році до 0,003 мг/м
3 

у 2009 році, вмісту 
марганцю, міді, нікелю, свинцю. На рівні 2008 
року залишився вміст діоксиду азоту – 0,03 
мг/м

3
, оксиду азоту – 0,02 мг/м

3
, фенолу – 

0,002 мг/м
3
, аміаку – 0,01 мг/м

3
, формальдегіду 

– 0,003 мг/м
3
. В 2009 році значно зменшився 

відсоток проб з концентраціями, перевищую-
чими відповідні гранично допустимі, за пилом 
з 3,5 % до 2,4 %, фенолом з 0,7 % до 0,4 %, 
оксидом вуглецю з 1,2 % до 1,1 %, формальде-
гідом з 0,1 % до 0 %, діоксидом азоту з 4,6 % 
до 2,5 %, збільшився за сажею з 0 % до 3 %. 
Максимальні концентрації перевищували від-
повідні гранично допустимі максимально ра-
зові за пилом в 7 разів, оксидом вуглецю в 2,8, 
діоксидом азоту в 4,6 разів, сажею в 2,6 рази, 
фенолом в 2,3 рази, формальдегідом в 1,3 [10]. 
Дані свідчать про поступове незначне змен-
шення загального забруднення атмосферного 
повітря м. Харкова. Індекс забруднення атмо-
сфери міста (ІЗА) в 2009 році склав 4,81, в 

2008 році – 4,89 [10]. Збільшення вмісту окси-
ду вуглецю, сажі, сірководню вказують на зро-
стання ролі автотранспорту у формуванні за-
бруднення повітряного басейну міста, який є 
основним джерелом емісій таких забруднюю-
чих речовин.  

Спостереження за станом атмосферного 
повітря проводяться Харківським обласним 
центром з гідрометеорології протягом бага-
тьох років, однак існуюча мережа майже не 
розвинена, обладнання більшості пунктів 
спостереження за станом атмосферного пові-
тря застаріле. Розвиток інфраструктури міста 
у деяких випадках призвів до того, що пунк-
ти автоматичного спостереження опинилися 
в центрі активної промислової діяльності, 
наприклад ПСЗ № 13 (вул. Пащенківська, 4), 
та транспортного руху, наприклад ПСЗ № 9 
(вул. 23 Серпня, 34), ПСЗ № 17 (ріг вул. Де-
рев’янко та Бєлгородського шосе). У зв’язку 
з цим вони можуть фіксувати лише локальну 
інформацію стосовно забруднення та не мо-
жуть відобразити загальну картину стану 
атмосферного повітря міста, отримані дані 
не можуть бути усереднені. 

На жаль, в існуючій в Україні системі 
спостережень за станом довкілля збір і обро-
бка інформації в основному не автоматизо-
вані, засновані на лабораторно-хімічних ме-
тодах аналізу проб і використовуються не 
стільки для прийняття оперативних управ-
лінських рішень, скільки для статистичного 
аналізу стану довкілля [11].  

За даними Головного управління статис-
тики у Харківській області рівень забруд-
нення атмосферного повітря м. Харкова ста-
ціонарними та пересувними джерелами пос-
тупово зменшується (рис.), що викликано 
скороченням обсягів виробництва.  

Проте, це не вирішує проблему забруд-
нення атмосфери, оскільки пожвавлення ви-
робництва спричинить зростання обсягів ви-
кидів. 
За період з 2006 по 2010 роки питома вага 
нестандартних проб атмосферного повітря, 
відібраних в зоні впливу промислових підп-
риємств на території м. Харкова має тенден-
цію до зниження – з 4,0 % у 2006 р. до 2,9 % у
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Рис. – Динаміка викидів шкідливих речовин в атмосферне повітря від стаціонарних та пересувних 

джерел забруднення у м. Харкові [12] 

 
2010 р. У період з січня по червень 2011 року 
перевищення нормативів ГДК забруднюючих 
речовин виявлені у 1,2 % досліджених проб за 
пилом, діоксидом азоту, оксидом вуглецю та 
сірководнем [13]. 

Аналізуючи результати досліджень, що 
ведуться Харківським обласним центром з 
гідрометеорології та Харківською обласною 
санітарно-епідеміологічною службою, можна 
спостерігати нескоординованість у часі, від-
мінність у території охоплення, вони не яв-
ляються взаємодоповнюючими, що не сприяє 
отриманню об’єктивної та оперативної інфо-
рмації про стан атмосферного повітря міста. 
До того ж дані зберігаються усередині під-
розділу, що проводив дослідження, не нада-
ються іншим установам та не оприлюдню-
ються. Часткову інформацію про стан атмос-
ферного повітря можна отримати з «Націона-
льних доповідей про стан навколишнього 
природного середовища у Харківській облас-
ті», проте за більшістю показників вказують-
ся не фактичні дані, а лише випадки переви-
щення граничнодопустимих концентрацій. 
Відсутність належної інформації у регуляр-
них спеціальних виданнях та у засобах масо-
вої інформації перешкоджає прийняттю якіс-
них та дієвих управлінських рішень щодо 
покращення існуючої ситуації із забруднен-
ням повітряного середовища м. Харкова. 

Суттєвим недоліком для організації ефек-
тивного моніторингу стану атмосферного 
повітря м. Харкова також є відсутність нале-
жного фінансування для оновлення технічно-
го оснащення пунктів спостереження. Через 
відсутність єдиної автоматизованої системи 
моніторингу контроль в нічний час та у вихі-
дні дні практично не ведеться, що можливо 
призводить до несанкціонованих залпових 
викидів забруднюючих речовин підприємст-
вами та погіршення стану атмосферного пові-
тря. 

Отже, існуюча система моніторингу ат-
мосферного повітря м. Харкова має певні не-
доліки, які не дозволяють в повному обсязі 
контролювати стан атмосферного повітря, а 
саме: 

- недостатня кількість пунктів спостере-
ження за забрудненням атмосферного повітря 
міста Харківського обласного центру з гідро-
метеорології (для міст з населенням понад 1 
млн. чоловік рекомендується встановлювати 
11-20 пунктів [14]); 

- стаціонарні пости моніторингу вимага-
ють високих капіталовкладень, складного 
технічного обслуговування та підготовки ви-
сококваліфікованих кадрів, чого на сьогодні-
шній день забезпечити неможливо у зв’язку з 
недостатнім фінансуванням [15]; 

- обмежена кількість інгредієнтів, вміст 
яких контролюється суб’єктами моніторингу 
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(Харківський обласний центр з гідрометеоро-
логії контролює вміст 20 інгредієнтів, лабора-
торія міської СЕС – 33) [14]; 

- дані, зібрані автоматичними аналізато-
рами, не підходять для швидкої інтерпретації 
і, якщо використовувати їх для порівняння із 
заздалегідь визначеними лімітами або станда-
ртами якості повітря, вони не завжди корисні; 

- відсутність цілодобового контролю в 
районі розміщення промислових зон та окре-
мих промислових підприємств, які здійсню-
ють значний вплив на стан атмосферного по-
вітря; 

- відсутність єдиної інформаційно-
аналітичної системи з питань забруднення 
атмосферного повітря [16]; 

- відсутність єдиних методик та переліку 
контрольованих величин; 

- розподіл функцій моніторингу по різ-
ним відомствам, які не зв'язані між собою, 
призводить до дублювання зусиль, знижує 
ефективність усієї системи моніторингу й 
ускладнює доступ до необхідної інформації 
як для громадян, так і для державних органі-
зацій. 

Висновки. Якість атмосферного повітря 
тісно пов’язана з явищами переносу чи нако-
пичення забруднювачів, явищем вторинного 
забруднення внаслідок перетворення первин-
них забруднюючих речовин та може вплинути 
на стан інших компонентів навколишнього се-
редовища, таких як водна поверхня та ґрунти.  

Саме тому важливо отримувати та збира-
ти різносторонню інформацію про якісні та 
кількісні показники забруднюючих речовин, 
що містяться у повітрі та можуть потрапити 
туди від джерел викидів. Отже, необхідно 
забезпечити отримання інформації про якість 
атмосферного повітря м. Харків, яка стане 
основою для розробки всіх технічних і соціа-
льних заходів, спрямованих на зменшення 
забруднення, а значить вкрай важливо забез-
печити вимірювання та збір інформації, яка 
була б досить репрезентативною за часом та 
територіальним розміщенням.  

Для вирішення цієї задачі необхідно про-
вести переоснащення системи гідрометеоро-
логічних спостережень та базової мережі спо-
стережень за станом атмосферного повітря 
сучасними засобами вимірювальної техніки 

для отримання, оброблення та доведення ін-
формації до споживачів. Цю проблему можна 
вирішити шляхом встановлення безпровідної 
сенсорної мережі, що покриє місто. Її технічні 
характеристики мають ряд переваг, у порів-
нянні з класичними системами вимірювання 
[17]. Така мережа підвищить доступність да-
них про локальну якість повітря і про вплив 
забруднювачів на здоров'я людей, надаватиме 
в режимі реального часу інформацію про рі-
вень забруднення повітря в різних районах 
міста, а також забезпечить оповіщення у разі 
різкої зміни якості повітря [2]. 

При проектуванні новітньої системи мо-
ніторингу, що базується на безпровідній сен-
сорній мережі, обов’язково необхідно врахо-
вувати значні відмінності між різними за фу-
нкціональним призначенням ділянками міста 
(житлова забудова, промислова зона, рекреа-
ційна зона та ін.).  

Для ефективного та успішного вирішення 
екологічних проблем атмосферного повітря 
м. Харкова сучасна система екологічного мо-
ніторингу повинна відповідати наступним 
вимогам: 

- працювати за єдиними методиками збо-
ру, обробки та аналізу даних з метою послі-
дуючого об’єктивного прогнозування якості 
атмосферного повітря; 

- мати єдину уніфіковану базу технічних 
засобів для вимірювання параметрів атмос-
ферного повітря; 

- забезпечувати систематичність вимірю-
вань, об’єктивність проведення спостережень, 
їх достовірність та оперативність отримання 
інформації, її аналізу та розповсюдження; 

- забезпечувати безперервність та надій-
ність досліджень, навіть при виході з ладу 
якоїсь ланки, тобто бути взаємодоповнюю-
чою; 

- дані моніторингу повинні бути доступні 
керівним органам та населенню. 
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На примере г. Симферополь показано, что учет при идентификации  моделей современной динамики сред-
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